

# 初心如磐写忠诚 铸魂砺剑保平安

## ——舞阳县公安工作纪实

■文/图 魏亮 版式/付广亚

从机关到基层,“一村一警”盘活警力,社区警务工作走深走实,专业警种铁拳出击,队伍活力竞相迸发;从干部到群众,携手同心,握指成拳,广泛参与平安舞阳建设,警民共同铸就联防联控的钢铁长城……

舞阳县总面积为770多平方公里,是千年古县、革命老区,素有“帝乡侯国”之誉。舞阳县境内贾湖文化把中华文明史向前推进至9000年前,被誉为人类文明的第一缕曙光。舞阳农民画闻名海内外,是中国现代民间绘画画乡、民间文化艺术之乡。舞阳县的特大型地下盐矿全国品位第一、储量第二,储量达400亿吨,是河南省重要的盐化工基地。舞阳县公安局辖14个派出所,有398个社区警务单元。

近年来,舞阳县公安局在县委、县政府和市公安局党委的领导下,围绕“单项工作争第一、整体工作创先进”工作目标,坚持“群众第一、基层第一、民警第一”工作理念,以党建为引领,造就党委坚强“领头雁”,以更加务实的作风、更加有力的举措,全力以赴、精益求精做好各项工作,在护航“三强三美”社会主义现代化新舞阳建设中展现了公安担当。



市公安局副局长,舞阳县副县长,舞阳县公安局党委书记、局长黄超文(前排右一)调研社区警务工作

### 党建引领 筑牢政治忠诚

“党建引领是做好一切工作的根本保障。我们时刻抓住党建引领这条主线,以实际行动履行新时代党和人民赋予的职责使命。”市公安局副局长,舞阳县副县长,舞阳县公安局党委书记、局长黄超文说。

舞阳县公安局全面落实新时代党的建设总要求,紧扣“党建是核心、队建是根本”的政治理念,积极发挥党建引领作用,夯实党建根基,打造最强战斗力。坚持抓规范打基础、抓品牌出亮点、抓融合发展,积极探索党建工作新模式、新举措,从大处着眼、小处着手,着力在做实做细做强党建工作上下功夫,力求将党建工作的“软实力”转化为建设平安舞阳的“硬实力”。

近年来,舞阳县公安局紧扣“提升能力、锻造作风、实干立身、争先出彩”主题,相继开展“不忘初心、牢记使命”主题教育、全国政法队伍教育整顿、党史学习教育、能力作风建设年、党纪学习教育等活动,全力推动公安队伍思想大解放、能力大提升、作风大转变,全体民警、辅警真正做到“心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒”,为锻造一支“四个铁一般”的公安铁军提供了坚强有力的政治和组织保障。各级党员干部积极探索党建与业务同向同行、同频共振的工作方法,确保公安工作部署到哪里,党建工作就延伸到哪里。圆满完成各级两会及春节、国庆等重大节日、重大活动期间的安保维稳任务,战胜了一个又一个挑战,打赢了一场又一场硬仗。省级以上主流媒体对舞阳县公安工作多次报道。

### 紧盯主业 打击违法犯罪

为防范电信网络诈骗,舞泉派出所第一警务室社区民警刘行走遍了辖区的每一个角落,使反诈知识深入人心,为群众防诈打好“预防针”、提高“免疫力”,全力守护群众的“钱袋子”。面对电信网络诈骗犯罪,舞阳县公安局成立“反诈、视频侦查、信息研判”三合一综合预警研判打击平台,通过持续开展“反诈进社区”“反诈进校园”“反诈进企业”等宣传活动,全面推进“国家反诈中心”APP下载安装工作。

近年来,舞阳县公安局牢固树立底线思维,统筹推进扫黑除恶、命案攻坚、“雷霆行动”、“豫筑平安”等系列专项行动,以打击传统“盗抢骗”犯罪、电信网络诈骗犯罪等多发性侵财犯罪为重点,大案小案一并查、逃犯赃物一齐追,始终保持严打高压态势。五年以来,累计破获刑事案件3222起,抓获犯罪嫌疑人3581人,移送起诉3656人;行政处罚2228人;连续20年动态保持现行命案发一破一,破

案率达100%;成功打掉涉黑涉恶团伙2个;先后侦破“2018·1·9”网络赌博案、“2022·7·3”周某某等特大电信网络诈骗案、“2022·5·12”生产销售伪劣产品案、“腾博会”系列网络赌博案、“2023·7·10”套路贷网络诈骗案等一系列具有社会重大影响力的案件,刑事打击工作绩效始终位居全市前列。

### 警务改革 提升治理效能

舞阳县公安局按照上级公安机关深化公安改革的意见,以实战实效为基础,坚持政治导向、民意导向、实战导向、强基导向、法治导向,全面构建现代化警务新体系。在城区派出所扎实推进“两队一室”警务模式改革,逐步锻造标准化、集约化、实战化基层战斗堡垒;推进“一村一警”盘活警力,扎实做好基层矛盾纠纷排查化解工作,创新形成共建、共治、共享的基层社会治理新格局,让社区民警真正发挥作用,夯实基层治理能力;深入开展“枫桥式派出所”创建活动,着力推进乡镇派出所治安管控、服务管理等重点工作,吴城派出所被省公安厅授予“枫桥式公安派出所”称号;推行“情指行”一体化警务运行机制,建立“情指行”中心,强化警务活动的综合管理,提高警务效率。

在城区商业区、车站等人流集中区域强化显性用警、精准布防,科学划分巡逻区域,最大限度将警力摆到街面,做到见警察、见警车、见警灯,全面加强各类重点部位特别是夜间群众活动较为集中场所的巡逻管控,依法快速处置各类街头违法犯罪,最大限度挤压违法犯罪活动空间,实现治安案件数和刑事案件立案数双下降,增强了人民群众的安全感。

积极推进公安机关执法规范化建设,升级改造执法办案中心,建立健全以“资源整合、源头管理、合成作战”为特点的“一站式”执法办案机制;把全警实战练兵作为基础工程和引领工程来抓,全面开展全警岗位练兵、警种专业练兵和一线实战练兵,不断探索练兵新机制、新方法,以学促练、以练促战,努力提升全警业务水平和实战技能,让民警既有担当的“宽肩膀”又有干事的真本领。

### 创新服务 厚植为民情怀

“大爷,您坐直一点儿。对,就这样……”随着快门“咔嚓”声响起,吴城派出所民警时期为老人拍好了身份证照片,并认真为老人做好登记。近日,吴城派出所民警在走访中发现,辖区部分老人由于身有残疾或腿脚不便无法到派出所办理二代身份证,导致很多惠民政策无法及时享受,如医疗保险、农村低保。为满足群众需求,吴城派出所民警上门为他们采集照

片、办理二代身份证。

近年来,舞阳县公安局始终把为民服务理念贯穿到具体工作中,着力构建新时代和谐警民关系。

舞阳县公安局不断深化“放管服”改革,提升服务效率,提高服务质量,推出服务群众新举措,与“马上办、一次办”工作目标相结合,在县行政服务大厅公安窗口推出“一站式服务”、延时办证、预约办证等便民举措,努力为办事群众提供优质高效的服务;探索推出“家校警”护学新模式,有效保障了广大师生的出行安全。

在深入推进“放管服”改革的同时,舞阳县公安局持续推进“万警助万企”活动,不断优化营商环境。该局民警共联系帮扶企业83家,紧盯打击、管理、服务三个关键点,多措并举优化营商环境,架起警企“连心桥”,为全县经济发展保驾护航。在疫情防控期间,舞阳县公安局民警闻令而动,连续奋战,忠诚履职,为阻断疫情传播贡献了公安力量。

### 暖警惠警 激发强劲动能

舞阳县公安局党委坚持把从优待警、暖警惠警作为凝心聚力的温情之举多向发力。政治建警鼓士气。持续抓实“送奖上门”活动,深入开展“送清凉”“送温暖”慰问活动;树立公平、公正用人导向,一批年轻民警得到重用。从优待警出实招。先后改造修缮派出所8个,14个基层派出所全部实施“五小”工程建设;县局建成健身房和备勤宿舍楼,多举措改善民警勤务居住条件;强化食堂后勤管理,实行派出所食品配给制,提升伙食质量,做到“暖胃”又“暖心”。纾困暖警落实处。坚持“警力在一线”,完善警力动态调整机制,将机关科室民警全部纳入值班执勤巡逻范畴;严格落实体检、休假制度,让民警放下负担,轻松上阵。“文化润警”铸警魂。将“文化润警”融入队伍建设之中,经常开展征文比赛、读书分享等文化活动;打造心理服务平台,通过举办健康知识讲座,积极开展民警身心健康预防保护工作。

风正时济,自当破浪前行;任重道远,更需策马扬鞭。下一步,舞阳县公安局将以敢涉险滩、勇立潮头的精气神,坚定我将无我、舍我其谁的铁一般信念,努力以先行者的姿态、领跑者的斗志、主力军的责任,为保障全县经济社会高质量发展作出新的更大贡献!



县公安局党委副书记、政委马建设指导“枫桥式公安派出所”创建工作



驻村辅警走访群众



警民联合巡防



大练兵



调解矛盾



巡逻防范



社区民警走访群众



反诈宣传



交警夜查



# 壮丽75年 法治新气象

——聚焦法治建设现代化系列策划